



赵志远(右)任教贺兰二中



赵志远(右)入户调查并慰问特殊困难家庭



2018年,贺兰县组织学生资助政策助智励志座谈会

资助是标 育人是本

# 基层教师赵志远与他的学生资助工作

■ 见习记者 隋福毅

广袤的原野上,低矮的植物稀疏地散落在道路两旁,裸露在外的黄土不规则地布局在植被之中……前方是宁夏回族自治区贺兰县,也是本次行程的目的地。

贺兰县,位于宁夏平原,贺兰山赫然屹立,黄河入境而过。对于气候干旱的西北地区来说,贺兰县背靠贺兰山这座天然屏障,依托黄河水自流灌溉,自然条件相对宜居。

近年来,贺兰县中心地区经济增长速度较快,发展态势良好。但在贺兰山脚下和黄河边,两地发展却分别因土壤颗粒程度高和土壤盐碱化问题而饱受困扰。贺兰全县区域发展不平衡,且有大量来自贫困山区的移民,因此,社会保障问题及扶贫压力仍然存在。

正是在这里,《公益时报》记者有幸结识了贺兰县教育局学生资助管理中心主任赵志远,也见证了他在学生资助工作上的开拓与尝试。

## 从讲台到学生资助中心

初见赵志远是在前往受助大学生家庭的行程中。他身材有点干瘦,头发已经斑白,但每当说起话来,你就会被他敏捷的思维、充满热情的言谈和高昂的精神面貌所吸引。

“我是一名老教师,在讲台上站了20年……”赵志远如数家珍般分享自己的工作经历,神情中透露出自信与满足。

1987年,赵志远从上海师范大学毕业并选择回到家乡任教。他年纪轻,对工作有热情,走上讲台的第一年就担任高三班主任。

有一次,赵志远在学校里发现了几位吸烟的学生。他二话没说便准备对学生进行批评教育。当提及吸烟的危害问题时,其中一位学生盯着他问道:“那老师为什么吸烟?”赵志远先是一愣,接着便与学生做出一个约定——一起戒烟。

这一事件帮助他戒掉了烟,也让他深刻意识到“言传身教”的价值。

之后的20年,赵志远潜心教学,始终在思考如何成为一名让学生信服的好教师。在这片养育他的故土上,赵志远的每一次教学实践,都在丰富着他的教学经历,也充实着他的教育观。

2008年,赵志远开始接触学生资助工作,经常走村入户进行调研,接待寻求教育帮助的百姓。工作过程中,他亲眼目睹了贫困家庭为了孩子上学面临的

诸多困难,也推动他开始思索教育与资助工作的真谛。

在11年的学生资助工作中,赵志远不仅在积极宣传和落实学生资助的相关政策,也经常以个人名义资助困难学生。这些学生涉及学前教育、义务教育、高中教育、高等教育等各个阶段。在他看来,帮助一名学生不仅是一份工作成果,更是一份心灵上的收获。

慢慢地,赵志远在学生资助工作上也有了自己的感悟。

“对于家庭经济困难的学生,我意识到,不仅要从经济上给予资助,帮助他们解决学习、生活上的困难,使他们能够完成学业;还要育其精神,在思想和心理上给予特别的关注,使他们克服自卑心理,树立自强自立意识,促其成为国家和民族需要的人才。”赵志远说。

## 赵志远的“云班级”

自2008年首次接触学生资助工作起,赵志远把自己的每一份工作经历都当作一次经验探索。其中,2013年,赵志远迎来了自己工作中一次重要创新。

那一年,赵志远接触到了宁夏燕宝慈善基金会(以下简称“燕宝基金会”)的资助项目。燕宝基金会的加入给了赵志远极大的工作动力。他通过燕宝基金会把学生们联系起来,开始了他的教学实践。

“2014年1月,我带领来自全国各个高校受资助的贺兰籍



赵志远与燕宝奖学金学子合照



2018年,贺兰县组织学生资助政策助智励志座谈会

大学生开展了‘助学敬老、爱心传递’志愿服务活动,目的是引导大学生在得到社会关注的同时可以用实际行动帮助别人,回馈社会。”赵志远告诉记者。

在学生的组织方式上,赵志远也有自己的独到之处。

据介绍,赵志远将每届燕宝基金会的资助生聚集在一起,建立一个“云班级”。这个班级的学生来自不同学校,但是设有班长、团支书等要职。日常生活中,学生们通过QQ群互动,赵志远也在群里给予学生帮助。每年寒暑假期间,赵志远会组织学生开展“爱心互助”资助教育活动,并且有意识地设计一系列能够发挥大学生专长的志愿活动。

除此之外,赵志远对处在不同年级的大学生还展开了针对性的教学引导。

“大一时,主要任务是引导学生以自己为原型,书写励志自传,提供给自己高中的学生学习。”

“大二,敦促学生修改励志自传给小学生,以大手拉小手的方式,帮助一至六年级的六名小学生树立理想、改进学习方法,学会在做实践中学习、在实践中提升能力。”

“大三,我会组织大学生以‘我为贺兰做贡献’为中心,深入各乡镇调查研究,以论文的方式撰写调查报告,并将成果整理出来提交县团委。”

“大四,以‘大学生考研情况调查分析’为题,我会推动学生对自己的发展做一个思考。而且,这样的成果也会对低年级的弟弟妹妹来说具有很高的参考价值。”

说起自己的工作实践,赵志远侃侃而谈,眼中闪烁着光芒。

“对我而言,因为燕宝基金会的加入,我多了一块‘试验田’,我在这里不断将自己的想法播种下去,也得到了反馈。我希望受助学生能够把社会责任

感、爱心和互助精神传承下去,影响更多人。”赵志远强调。

## 用“导师”情怀做资助工作

“我对于孩子们来说更像一个‘导师’。”谈及与学生的沟通与相处,赵志远这样回复记者。“学生资助工作需要真情、真心。助学工作的核心是达到‘育人’的目的。所以,需要我去承担这样一个角色。”

在国家生源地信用助学贷款工作中,赵志远主张将诚信教育、感恩教育、励志教育三者作为重要板块融入到资助工作。

多年来,赵志远的工作主张得到了领导和同事的支持,在贺兰县教育局所有同仁的共同努力下,贺兰县的生源地信用助学贷款做到规范有序地发放,发放人数及金额逐年增长,学生提前还款率达到70%,贷款累计回收率达到100%。赵志远的工作取得显著成果。

目前,我国处在打赢脱贫攻坚战、决胜全面建成小康社会的关键时期,“扶贫先扶志,扶贫必扶智”的观念已成为共识。

赵志远坦言:“现如今,学生资助已经成为一个‘公众议题’。在此基础上,我们还要让学生资助成为一份‘社会共同责任’,成为一个‘创新课题’。”

一直以来,人们常常形容人民教师为教学育人的“园丁”。从2006年走下讲台,赵志远已经好久没有站在讲台授业解惑,谆谆教诲。但是,对他而言,这只不过是换了一个舞台,从教师变为导师。

“助人一育人”蕴含的是赵志远对待工作的标准和方法论,“受助—自助—助人”是赵志远心目中对待受助学生的期望。

今年,赵志远已经55岁了。谈及未来的工作,赵志远表示虽然随着年龄增大,自己有时候会有一些力不从心的感觉,但是他将会继续全身心倾注资助事业,用爱心和责任助智励志,并在退休前把自己的工作经验传承下去,为家乡建设贡献自己的绵薄之力。